
國立臺灣海洋大學臺灣海洋教育中心 

藍階/進階海洋教育者培訓課程「教案設計」格式 

教案名稱 航向偉大的航道 設計者 高佩瑄 

教學對象 
□幼教(幼兒年齡___) □小學 █中學(含高中職) 

□一般民眾  □其他_______________ 

適用領域/科目 
適用 

領域/科目 
海洋教育/海洋校本 

教學 

節數/時數 
高中課程七節 高中 50 分/節 

學生能力

分析  

1.  基隆港就在基隆市區，郵輪和遊艇直接可以看到。 

2.  基隆的孩子大抵都有到過基隆市區，外縣市的學子也有到過基隆市區甚至

其他海港邊看過各式船隻 

3.  郵輪行程各大旅行社皆有看板和 DM，學生大多見過也和家裡親屬討論過 

概念 

概念通則 

人文與自然的“合作”，帶動在地的“創新”發展，並給予休閒“能量” 

 

想讓孩子學習互助合作的精神，然後運用在地的人文和自然的資源，了解並設計適合在地的

休閒活動能量和創新的發展。 

核心問題 

1. 人文與自然的合作如何帶動在地的創新？ 

2. 休閒能量和在地創新如何互相影響？ 

3. 人文與自然的合作，反應何種休閒創新？ 

學習目標 

1.  可以分辨出觀光漁船，遊艇，郵輪的差別 

2.  未來購買郵輪或遊艇行程時能分辨旅行社話術，針對需求作有效安排 

3.  能經由規劃行程，瞭解海洋活動，親近海洋 

4.  能經由規劃行程，更加深對在地的認識與愛護 

領域

/ 

學習

重點 

核心 

素養 

綜 4-3-2 參與計畫並從事戶外活動，從

體驗中尊重自然及人文環境 
海洋 

教育 

議題 

核心

素養 

海A1能從海洋探索與休閒中，建立合宜

的人生觀，探尋生命意義，並不斷精

進，追求至善。 

學習

表現 

社7-3-4瞭解產業與經濟發展宜考量區

域的自然和人文特色。 

學習

主題 
海洋休閒 



學習

內容 

健 4-2-2 評估社區休閒運動環境並選

擇參與 

自 1-3-4-1 能由一些不同來源的資

料，整理出一個整體性的看法 

綜 2-4-3 規劃合宜的休閒活動，並運用

創意豐富生活 

實質

內涵 

海U2規劃並參與各種水域休閒與觀光

活動。 

海U3了解漁村與近海景觀、人文風情與

生態旅遊的關係。 

教學資源 

現行的郵輪 DM 網路分享與自己旅遊的郵輪照片 

地利的基隆港船隻模型 

郵輪公司釋出的廣告影片  基隆港務局影片 

對應 

學習目標 

教學活動流程 

(數量可自行調整) 
時間 教學資源 學習評量 

 

 

可以分辨

出觀光漁

船，遊艇，

郵輪的差

別 

 

第一節 遊艇與觀光漁船簡介 

一、 課前準備 

1. 先行調查班上學生居住場所 

2. 把班上孩子分組，依照居住地分組，成員居

住地區要有不同城市 

二、 教師引言/準備活動 

1. 是否有去過海邊？ 

引導學生回答去海邊做什麼活動 

2. 是否有看過遊艇，觀光漁船，郵輪？ 

讓學生簡述這三種的差別 

三、 引導提問/發展活動 

1. 介紹臺灣地理位置，以及各級港口與用途 

2. 定義觀光漁船，並介紹種類 

3. 定義遊艇，並介紹種類 

4. 說明這兩種船隻的差別 

四、 延伸活動 

請學生回去尋找遊艇或觀光漁船的照片以及活

動 DM，安排於下次課程分享與報告 

 

 

5-10 分鐘 

 

 

 

5-10 分鐘 

 

 

 

 

 

20-30 分

鐘 

 

 

 

5-10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

投影機 

PPT 以及收

集的圖片和

DM 

 

 

 

 

 

 

 

 

課堂互動提問 

學習單 

 

 

 

 

 

 

未來購買

郵輪或遊

艇行程時

能分辨旅

行社話

術，針對需

求作有效

第二節 郵輪簡介 

一、 課前準備 

1. 讓學生將上週介紹的船隻種類以及港口等

類型，做簡單的整理與報告 

2. 分享報告找到的資料所帶來的訊息 

二、 教師引言/準備活動 

這週要介紹的是郵輪，問學生郵輪和上週所介

紹的遊艇或是觀光漁船有啥差別 

三、 引導提問/發展活動 

1. 觀看港務局、網路拍攝郵輪影片，讓學生認

識基隆港出現的郵輪有哪些 

2. 介紹郵輪艙房類型 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

麥克風 

 

 

 

 

投影機與

PPT 

相關郵輪

DM 

 

 

 

學生分組報告 

 

 

老師提問與學

生口頭分享 

 

 

 

 

觀看影片 



安排 

 

 

 

艙房簡單分類為：內側無窗，外側有窗，外

側有陽台，豪華貴賓套房 

3. 介紹郵輪內部硬體設施 

師：這是老師於參與郵輪活動中，冒著生命

危險拍攝回來，還有去旅展中邊被業者白眼

邊收集 DM 當教材。 

生：最好有這麼誇張。。。 

接著配合投影片解說郵輪每一樓層的設施 

生配合著邊寫學習單 

4. 介紹郵輪內部活動以及餐飲 

師：觀看影片並配合影片完成學習單 

生：邊看影片邊寫學習單 

5. 分享搭乘郵輪的經驗 

請有搭乘過的學生分享經驗 

四、 延伸活動 

下週記得要準時到課堂，因為要做船模型 

整組都到的可以先挑船隻窩 

 

 

 

 

30 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

使用網路旅

行社拍攝宣

傳影片和自

製影片穿插

講解 

 

 

 

學習單 

口頭分享 

 

 

 

 

可以分辨

出觀光漁

船，遊艇，

郵輪的差

別 

 

第三節 遊艇或郵輪模型介紹並手做 

一、課前準備 

師：整組都到的組別先選要做的模型。 

生：選擇要組裝的船隻模型 

二、教師引言/準備活動 

1. 提問觀光漁船，遊艇，郵輪的相關問題，讓

學生討論分享 

2. 先請學生觀察手邊的模型上面的配件，並說

出他們的名稱和大概用途 

三、引導提問/發展活動 

各組組裝船隻模型並請他們觀察組裝的流程。 

這些模型是真正船隻的縮小微型版，觀光漁船，

遊艇，郵輪上所有的配備都有設置，並按照順序

組裝上去，仔細的學生是可以發現救生艙和空間

配置的差異 

四、綜整反思/主要活動 

師：請說說剛剛組裝的過程，為什麼流程是這

樣？說明為什麼要這樣的流程。 

請學生分別說明自己組組裝的船隻過程，以及困

難度 

（船隻組裝流程大概是按照真正船隻組裝的流

程） 

五、歸納總結/綜合活動 

請學生整理各組組裝流程，並歸納“造船”共同

 

 

5 分鐘 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

30 分鐘 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

回家作業 

 

 

 

 

 

 

坊間販售的

船隻組裝模

型 

分遊艇，郵

輪等不同類

別 

 

 

 

 

 

教師提問 

學生回答 

 

 

學生動手做 

 

 

 

分組討論並分

享 

 

 

 

學習單 



點 

 

 

 

 

能經由規

劃行程，瞭

解海洋活

動，親近海

洋 

 

第四節 海洋休閒活動介紹 

一、課前準備 

詢問學生覺得海邊遊玩是安全或是危險，用時間

表讓學生闡述感覺 

二、教師引言/準備活動 

基隆海洋活動多樣，且交通方便，請學生想有哪

些水上活動 

三、課程活動/主要活動 

海洋相關活動介紹 

1. 浮潛介紹 

2. 藍色公路—基隆嶼 

3. 海上巡禮—遊基隆港 

4. 海上垂釣活動 

5. 潮間帶觀察 

四、延伸活動 

請學生收集海洋休閒活動相關資料，最後課程分享 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

35-40 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

投影片 

相關圖片與

影片 

活動 DM 

 

學生根據自己

想法站在時間

軸上然後說明

為何給定評比

（安全與危險

的評比） 

舉手發表 

 

 

老師簡述 

學習單 

 

 

 

 

 

能經由規

劃行程，更

加深對在

地的認識

與愛護 

第五節 在地人文文化介紹 

一、課前準備 

詢問學生覺得人文活動和自然維護是相輔相成

還是互相抵觸，用時間表讓學生闡述感覺 

二、教師引言/準備活動 

1. 外國軍隊駐紮台灣時，帶來了西方文化，而

基隆身為當時的國際門戶，是第一個迎接咖

啡、牛仔布、舶來品的地方。 

2. 基隆處於臺灣頭，也是外國侵略時必經之

地，有很多的砲台和防空洞甚至軍營等等 

三、引導提問/發展活動 

詢問學生是否有聽家裡的長輩聊起基隆的過往

點滴 

四、課程活動/主要活動 

1. 砲台，軍營簡介 

（二沙灣，白米甕，大武崙等等砲台）（海軍

軍營簡介，役政公園） 

2. 委託行的由來與盛衰 

3. 漁村導覽—八斗子漁村 

4. 歷史文化介紹 

百年淨水廠，林開郡洋樓，孫運璿紀念館，

 

5 分鐘 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

35-40 分

鐘 

 

 

 

 

 

 

投影片 

相關圖片與

影片 

活動 DM 

 

 

 

學生根據自己

想法站在時間

軸上然後說明

為何給定評比

（安全與危險

的評比） 

 

 

 

 

 

舉手發表 

 

 

 

 

老師簡述 

學習單 



地標公園等 

5. 自然景觀介紹 

佛手洞，瑪陵坑溪，暖東峽谷，壺穴，泰安

瀑布，情人湖等 

五、延伸活動 

請學生收集人文相關資料，下次上課時並把先前

收集的船隻和水上活動等等收集到的資料一併

攜帶過來 

 

 

能經由規

劃行程， 

1.  瞭解海

洋活

動，親

近海洋 

2.  更加深

對在地

的認識

與愛護 

 

第六節 分組討論並製作報告 

一、課前準備 

請學生把收集到的資料攜帶至本課程 

二、教師引言/準備活動 

總和前五堂課的內容，大家對海洋休閒娛樂有概

念了，那今天請把自己轉換成郵輪業者，請各組

選取不同題目來做分組討論報告 

三、引導提問/發展活動 

師提出 4組題目 

1. 規劃郵輪內部活動，請包含用餐時間與動

線，舞台劇時間，活動時間，船上設施使用

時間等等 

2. 安排郵輪靠岸後的行程規劃，請安排靠岸時

間，活動行程，當地必吃美食（請以水上活

動為主） 

3. 安排郵輪靠岸後的行程規劃，請安排靠岸時

間，活動行程，當地必吃美食（請以在地人

文為主） 

4. 根據收集資料，請討論如何做郵輪行程挑選

（現階段郵輪活動都是跟旅行社購買，所以

有良好的郵輪介紹導覽是很重要的） 

四、課程活動/綜合活動 

請各組製作報告，並設計解說海報（用手工畫作

或是電腦編排皆可） 

師：需要郵輪 DM 參考的可以至後方老師收集區

參考，如果要上網也是可以趕緊查資料 

另外，請各組要確實做好分工，並同心協力完成

下周小型旅展的策畫 

生：老師，旅展是可以購買嗎？ 

師：對啊，你要吸引你的同學來購買你的行程

喔！ 

五、延伸活動 

請各組回去確實把旅展規劃完成，下周將由大家

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

30 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

籤桶（當有

議題重複

時，就抽籤

決定題目，

原則每種議

題都要有學

生討論） 

 

學生收集的

資料 

手機 

老師收集的

資料 

 

 

 

筆電 

海報紙 

畫筆 

 

 

 

 

 

 

 

 

各組派代表選

取題目 

 

 

 

 

 

 

分組討論並做

紀錄 

 

 

畫製海報或編

寫 PPT 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

來購買窩 

 第七節 

一、 課前準備 

學生回家把各抽到的議題做更完整的連結與彙

整，並做好小型旅展的策劃 

二、 教師引言/準備活動 

師：廢話不多說，我們開始小型旅展發表 

其他組的同學，請記得要記錄並給定評比，

等回要看看誰的規劃是最吸引買氣的窩 

    生：等著吧！一定是我們這一組 

三、 課程活動/主要活動 

每組上台解介自己的行程，當作旅展會場介紹並

闡述其行程之優點，刺激同學的買氣 

各組報告分享時，其他組亦沒有閒著，他們評選

表演各組的優缺點，並加以評分 

最後請學生省思各組的優點並分享給予最吸引

購買的行程點讚。 

四、 歸納總結/綜合活動 

師：根據各位的分享，我們可以瞭解到郵輪上的

活動與岸上行程規劃同等重要 

根據這次的分享活動，我想大家可以學到分工的

重要性，且全隊推派有活動魅力的人來解說，更

容易讓你的行程更有說服力和吸引力窩 

也許我們下次可以舉辦全校性的旅展分享。 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

每組 7-10

分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

5-10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電腦 PPT 或

是海報 

 

 

自評他評表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

整組上台分工

分享 

學生表達 

 

下面別組學生

觀看並評比 

 

 

 

課程後，老師分

享與同學分享

交流 

 



表現任務的內容 

任務 

標題 

基隆旅遊行程規劃 任務 

說明 

規劃郵輪靠

岸後到回船

的 5-6 小時

的行程規劃 

能力 

類型 

探究和創新 

學習 

目標 

能經由規劃行程， 

1.  瞭解海洋活動，親近海洋 

2.  更加深對在地的認識與愛護 

問題 

情境 

阿才是基隆地區的郵輪導遊，最近郵輪行程盛行，並能帶來大批商機，阿才想

規劃一套基隆 6小時深度行程，推銷給郵輪上的遊客，讓基隆發大財 

角色 

 

阿才導遊 受眾 外國或本國郵輪遊客 

指定 

事項 

1. 行程需包含基隆美食及特色景點 

2. 需考慮路途遠近，不可錯過郵輪離港時間 

3. 設定行程時段 

4. 套裝行程以 PPT 或海報呈現 

5. 要有行程時間表及路徑圖 

6. 要有景點及美食簡介 

7. 要有組員分工表 

對他人 

的影響 

 

 

 

 

 



 

面向 
表現等級 

權重 
優秀 良好 基礎 

 

G-3 計畫 

 

完善的動線規劃 簡單流程或行程規劃 
有安排行程，且在行程

規定時間內 
3 

 

K-1 

團隊建立 

 

組員分工明確且任務達成 有分工表單且任務部分達成 有分工表單 2 

 

F-4 

詳述 

 

可以明確且完整介紹景

點、美食，可引起興趣 

（可包含由來、小故事介

紹） 

提出景點和美食，並說明由

來 

有提出景點和美食，並

簡單介紹 

例如：潮境公園，在八

斗子 

2 

 

L-2 

表達 

 

有完善的 PPT 或海報介紹，

且在報告時間內報告並條

理分明 

有完整的 PPT 或海報，且在

報告時間內報告完 

有做 PPT 或海報且有完

整報告完 
3 


